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ВСТУП 

 

Фoрмувaння ринкoвих віднoсин в Укрaїні супрoвoджується суттєвими 

змінaми фінaнсoвoї системи, зрoстaнням рoлі тa усклaдненням функцій 

фінaнсів. З'являються нoві фінaнсoві інститути (дoвірчі тoвaриствa, 

інвестиційні фoнди, хoлдингoві кoмпaнії, депoзитaрії, реєстрaтoри, фoндoві 

біржі тa ін.). Все більш висoкoї квaліфікaції спеціaлістів вимaгaє менеджмент 

держaвнoгo бюджету, діяльнoсті кoмерційних бaнків, рoзвитку нефінaнсoвих 

підприємств різних фoрм влaснoсті, прoведення oперaцій в сфері 

зoвнішньoекoнoмічних віднoсин. Пoтребує oбґрунтoвaних рішень і 

упрaвління фінaнсoвими ресурсaми грoмaдян, oскільки існує бaгaтo 

aльтернaтивних нaпрямів їх викoристaння. 

Aктуaльність теми бакалаврської рoбoти: пoв’язaнa з тим, щo 

пoглиблене вивчення фінaнсів стaлo неoбхідністю для зрoстaючoгo 

кoнтингенту спеціaлістів, які зaлучaються дo екoнoмічнoгo прoцесу. Рaзoм з 

тим, фінaнсoвa системa нaшoї крaїни пoмітнo відрізняється від рoзвитку її в 

інших держaвaх. Це пoяснюється бaгaтьмa причинaми. Дo них, зoкремa, 

віднoсяться відміннoсті в держaвнoму регулювaнні фінaнсoвoї діяльнoсті, 

зрілoсті ринкoвих структур, в умoвaх для зaлучення інoземних інвестицій, в 

фoрмувaнні тa викoристaнні фінaнсів місцевoгo сaмoврядувaння тa ін. 

Метoю нaписaння бакалаврської  рoбoти: є мoжливість вивчення 

oснoвних фундaментaльних пoлoжень  основ фінансів підприємств, a тaкoж 

визначення сутності та ролі фінансів підприємств в економічній системі 

держави. 

Дo oснoвних зaдaч нaписaння бакалаврської  рoбoти віднoсяться:  

- розгляд фінансового планування; 

 -  визначення сутності фінансів підприємств;  

- вивчення прибутку підприємства та його аналіз; 

- розгляд фінансових ресурсів на підприємстві. 

Oб’єктoм бакалаврської рoбoти: є фінaнси в Укрaїні. 



6 

 

Предметoм рoбoти: є сoціaльнo-екoнoмічні віднoсини, щo виникaють в 

умoвaх функціoнувaння фінaнсів тa фінaнсoвoї системи в укрaїнській держaві. 
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1. Фінансове планування-як основи функціонування фінансів підприємств 

 

Фінансове планування це основа організації фінансів підприємства, яка 

передбачає економічне обґрунтування обсягів надходжень і напрямків 

витрачання коштів на підприємстві, обсягів формування грошових фондів які 

необхідні для безперебійного функціонування підприємства. 

Значення фінансового планування  полягає в такому: 

• втілює розроблені стратегічні цілі у фінансові показники; 

• забезпечує фінансовими ресурсами закладені у виробничому плані 

економічні пропорції розвитку; 

• у можливлює визначення життєздатності інвестиційних проектів 

підприємства в умовах конкуренції. 

До завдань фінансового планування  належать: 

• забезпечення фінансовими ресурсами виробничо-господарської 

діяльності; 

• використання фінансових ресурсів; 

• визначення найраціональніших напрямків інвестування; 

• виявлення шляхів збільшення прибутку (за рахунок зниження 

собівартості, підвищення якості продукції та рентабельності виробництва). 

На стадії фінансового планування здійснюється попередній контроль за 

створенням та  використанням фінансових ресурсів. Фінансове планування 

пов'язане передусім з плануванням виробничої діяльності підприємства: 

обсягом реалізації продукції, ресурсним забезпеченням, використанням праці 

робітників. Планові фінансові показники базуються на показниках обсягу 

виробництва, асортименту товарів і послуг, витрат виробництва. Фінансове 

планування на підприємстві — це елемент фінансового механізму,діяльність 

пов'язана з управлінням фінансами. 

У процесі розробки фінансових планів визначають: витрати на 

виробництво реалізованої продукції; виручку від реалізації продукції; 

прибуток; амортизаційні відрахування; обсяг і джерела капіталовкладень; 
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потребу в оборотних засобах; розподіл і використання прибутку; суми витрат 

і надходжень коштів; взаємовідносини з бюджетною системою і банками; 

збори до загальнодержавних фондів та ін. 

Розрізняють кілька видів фінансового планування на підприємстві. 

Кожний із зазначених видів планування має певну методологію, форми і 

методи взаємозв'язку та розрахунків показників. 

 
 

Рис.1.1. Види фінансового планування на підприємстві 

При створенні нового підприємства або обґрунтуванні виробництва 

нової продукції складають бізнес-план (поєднання перспективного і 

поточного фінансового планування). Він необхідний для розробки стратегії 

фінансування і залучення конкретного інвестора на певних умовах до участі у 

створенні нового підприємства чи фінансування нової виробничої 

програми.[8] 

Для того щоб розробити бізнес-план підприємство має підготувати такі 

документи для реалізації цього план: 

1. Прогноз обсягів реалізації(дати уявлення про частину ринку). 

Рекомендується складати такий прогноз на три роки з розбиттям за роками: на 

перший рік — щомісяця, на другий — поквартально, на третій рік — загальний 

обсяг продажів за 12 міс. 

2. Баланс грошових витрат і надходжень( перевірити надходження 

коштів а  отже, майбутню ліквідність підприємства). Отримана в такий спосіб 
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інформація є основою для визначення загальної вартості проекту. 

3. Таблиця доходів і витрат(формування доходів підприємства).У ньому 

наводять такі показники (прогноз на 3 роки): 

• виручку від реалізації продукції (без податку на додану вартість);  

• собівартість реалізованої продукції; 

• валовий прибуток від реалізації; 

• адміністративні витрати та витрати на збут; 

• податок на прибуток, чистий прибуток. 

4. Зведений баланс активів і пасивів підприємства(оцінюють обсяг 

коштів, які передбачається вкласти в різні активи). 

5. Графік досягнення беззбитковості( графік свідчить про вплив на 

прибуток обсягів реалізації, ціни продажу і собівартості продукції з 

розподілом на умовно-постійні й змінні витрати). 

6. Стратегія фінансування й аналіз розвитку(складають план одержання 

коштів для створення чи розширення підприємства).[12] 

Бюджетування- це технологія складання,коригування,контролю та 

оцінки виконання поточних фінансових планів,суть якої полягаю в узгодженні 

між собою основних складових фінансово-господарської діяльності-

збуту,постачання та виробництва певних фінансових результатів. Воно має 

цікаву будову на підприємстві. 

 
Рис. 1.2. Будова бюджетування на підприємстві 
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Зведений бюджет — це сукупність трьох основних фінансових бюджетів 

(доходів і витрат, руху грошових коштів, плановий баланс активів і пасивів). 

Бюджет руху грошових коштів (БРГК) — це план руху коштів на 

поточних рахунках і готівки в касі підприємства, який відображає всі 

прогнозовані надходження і списання грошових коштів у результаті 

господарської діяльності.  

Фінансовий контроль-це контроль законодавчих виконавчих органів 

влади всіх рівнів, а також спеціально створених установ за фінансовою 

діяльністю всіх економічних суб’єктів із застосуванням певних методів. [16] 

Фінансовий конроль класифікується за певними ознаками: 

 
Рис 1.3. Класифікація фінансового контролю. 
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2. Сутність і склад фінансів підприємств (установ, організацій) 

 

Фінанси підприємницьких структур-одна із основних ланок фінансової 

системи держави. Це відносно самостійна особлива сфера функціонування 

фінансів,яка має специфіку організацій та принципи реалізації притаманних їй 

функцій. 

При функціонуванні фінансів підприємницьких структур 

встановлюються відповідно економічні відносини. 

 
Рис. 2.1. Схема фінансових відносин підприємства 

Модель фінансової діяльності підприємства:  

                                         Г-Т-…. Виробництво … - Т’-Г’ 

де Г-початкові авансовані кошти у процес виробництва (статутний 

капітал,банківські кредити,бюджетні асигнування)4 

     Т-витрати підприємства на оплату матеріальних і трудових ресурсів; 

     Т’-готова продукція; 

      Г’=Г + грошові нагромадження. 
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Кошторисне фінансування пов’язане із покриттям видатків за рахунок 

державного чи місцевого бюджетів на основі складених кошторисів.  

 
Рис. 2.2. Схема принципів кошторисів. 

Принципи кошторисного фінансування: 

- плановість; 

- цільовий характер; 

- виділення коштів залежно від характеру показників діяльності установ; 

- підзвітковість. 

 Загалом фінанси підприємств (установ, організацій) – це сукупність 

економічних відносин з приводу руху грошових потоків у процесі 

формування, розподілу і використання грошових фондів підприємств. 

Фінанси підприємств є складовою фінансової системи країни. Але разом 

с тим це самостійна специфічна сфера фінансових відносин. 

Специфіка функціонування фінансів підприємств, установ і організацій 

залежить від мети створення юридичної особи, форми власності та 

організаційно-правової форми. Саме залежно від мети створення 

підприємства, установи та організації їх поділяють на прибуткові чи 

неприбуткові.[13] 
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Прибутковими є підприємства, створені з метою виробництва будь-якої 

незабороненої законодавством країни продукції (або виконання робіт чи 

надання послуг), отримання доходів від своєї діяльності, за рахунок яких 

покриваються всі витрати, створюється прибуток і забезпечується 

самофінансування підприємства. 

Прибутковими можуть бути підприємства будь-якої форми власності та 

організаційно-правової форми, у тому числі державні. Тому фінанси 

державних підприємств, що функціонують на комерційній основі в різних 

галузях економіки, доцільно зараховувати до сфери фінансів підприємств, а не 

до державних фінансів. 

Статутна діяльність неприбуткових установ і організацій є 

некомерційною, не передбачає одержання прибутку і самофінансування 

установи, хоча при цьому не виключається можливість отримання доходів з 

метою поповнення фінансових ресурсів.   

Фінанси прибуткових підприємств забезпечують неперервність процесу 

розширеного відтворення через розподіл грошових доходів підприємства на 

фонди відшкодування, споживання та нагромадження і використання коштів 

фонду нагромадження на продовження процесу виробництва продукції (робіт, 

послуг) та збільшення ВВП. Завдяки подальшому розподілу вартості, створено 

прибутковими підприємствами, формуються грошові фонди бюджетної 

системи, доходи домогосподарств та страхові фонди. Таким чином, можна 

сказати, що стан фінансів прибуткових підприємств визначає стан фінансової 

системи країни загалом. [19] 

До неприбуткових установ і організацій належать: 

- бюджетні установи та організації; 

- громадські об’єднання (профспілки, політичні партії, кредитні спілки, 

релігійні організації); 

- благодійні організації, культурні та інші цільові громадські фонди. 

Бюджетнi установи i органiзації. Вони фiнансуються або цілком за 

рахунок коштiв державного чи мiсцевих бюджетiв, або на змiшанiй основі - 
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через бюджетне фінансування. 

Громадські об'єднання. Основним джерелом фінансових ресурсів при 

створенні цих організацій є вступні та членські внески засновників. Напрямки 

використання надходжень визначаються метою і завданнями організації та 

закріплюються в її статуті. 

Прибуток підприємств, створених громадськими об'єднаннями, не 

звільняється від оподаткування, за винятком підприємств, створених 

всеукраїнськими громадськими організаціями інвалідів, де кількість 

працівників-інвалідів становить не менше як 50 % загальної чисельності 

працівників, а фонд оплати їх праці - щонайменше 25 % загальних витрат на 

оплату праці. [22] 

Благодійні організації та інші громадські фонди. Фінансові ресурси при 

створенні благодійних організації та громадських фондів формуються 

виключно за рахунок добровільних внесків підприємств,  організацій, установ, 

окремих громадян. У процесі функціонування   фонди можуть отримувати 

кошти за рахунок прибутку від виробничо-господарської діяльності  

створених ними підприємств, доходів  від депозитних вкладів, заходів, що 

здійснюються на користь фондів , платних послуг, видавничої та іншої 

діяльності. 

Напрямки видатків залежать від мети створення фонду, що записані в 

його статуті. Видатки здійснюються відповідно до кошторису. За законом 

розмір витрат на утримання благодійної організації не повинен перевищувати 

20 % її  кошторису в поточному році. [8] 

Особливість використання власності громадських об'єднань, 

благодійних та інших фондів полягає в тому, що їх доходи або майно (за 

винятком кредитних спілок і пенсійних фондів) не підлягають розподілу між 

їх засновниками або учасниками і не повинні використовуватись для вигоди 

будь-якого окремого засновника, учасника або посадових осіб, крім оплати їх 

праці. 
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3. Фінансові ресурси підприємства і джерела їх формування 

 

Фінансові ресурси підприємства-це сума коштів,спрямованих в основні 

та оборотні засоби підприємства.  

Фінансова робота на підприємстві дуже різноманітна і багатогранна,але 

умовно її можна згрупувати за напрямками таким чином: 

-фінансове планування; 

-оперативна фінансова робота; 

-конрольно-аналітична робота. 

Класифікація фінансових ресурсів підприємства: 

 
Рис. 3.1. Класифікація фінансових ресурсів підприємства [11] 
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Фінансові ресурси комерційного підприємства складаються з таких 

елементів: 

• статутного (або пайового) капіталу (фонду); 

• резервного капіталу; 

• амортизаційних відрахувань; 

• забезпечення наступних виплат і платежів; 

• нерозподіленого прибутку; 

• довго- і короткострокових кредитів комерційних банків. 

 
Рис. 3.2. Склад фінансових ресурсів на підприємстві 

Основним джерелом власних фінансових ресурсів на діючих 

підприємствах є надходження коштів від реалізації продукції (надання 

послуг), різні частини якої у процесі розподілу виручки набирають форми 
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відшкодування витрат і прибутку. Фінансові ресурси збільшуються переважно 

за рахунок прибутку від основної діяльності з виробництва і реалізації певної 

продукції (товарів, робіт, послуг), що є основною метою створення 

підприємства.За напрямками надходження фінансові ресурси поділяють на 

зовнішні та внутрішні:  

 

Рис. 3.3. Схема джерел фінансових ресурсів на підприємстві [25] 

Зовнішні фінансові ресурси — це додаткові власні та позикові кошти, 

одержані через фінансовий ринок (розміщення власних акцій та облігацій), від 

кредитно-банківської системи (отримання кредитів) та інших кредиторів 

(отримання авансів замовників, товарних кредитів від постачальників).  

Внутрішні фінансові ресурси — це нерозподілений прибуток, амортизаційні 

відрахування та кредиторська заборгованість, що постійно перебуває на 

балансі підприємства (стійкі пасиви). 

Правильне розпорядження фінансовими ресурсами саме по собі є 

важливим чинником забезпечення ефективності розв'язання економічних і 

соціальних завдань підприємства. 

Певні висновки щодо ефективності використання фінансових ресурсів 

підприємства (і, отже, щодо ефективності його фінансової діяльності ) можна 

робити шляхом порівняння досягнутого результату його господарської 
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діяльності — прибутку — з обсягом фінансових ресурсів, що були в 

розпорядженні підприємства у відповідний період. 

Розмір статутного фонду значною мірою визначає масштаб виробничо-

господарської діяльності підприємства, хоча, звичайно, не існує прямого 

зв'язку між розмірами статутного фонду підприємств різних галузей і обсягом 

виробництва товарів та послуг на них. Певною мірою розмір статутного фонду 

впливає на можливості зовнішнього фінансування, ділову репутацію 

підприємства. Розмір статутного фонду, що визначає участь кожного із 

засновників та акціонерів у капіталі підприємства, є критерієм визначення 

розміру прибутку, який кожний із них одержує при розподілі прибутку. [10] 

Початковий розмір статутного фонду підприємства фіксується у статуті 

або в установчому договорі, які в обов'язковому порядку подаються до органів 

влади при державній реєстрації підприємства. Контролюючі державні органи 

(фінансові, податкові), а також банки контролюють розмір статутного фонду 

кожного підприємства і те, щоб він був відповідно оплачений. Недостатньо 

лише задекларувати у статуті певний розмір статутного фонду. Необхідно 

вжити заходів для того, щоб кошти (або майно, нематеріальні активи) реально 

надійшли в розпорядження підприємства від усіх юридичних та фізичних осіб, 

що мають частки у статутному фонді та є його власниками. 

Поряд з коштами, які надходять у розпорядження підприємства з різних 

джерел (від акціонерів, пайовиків та інших засновників), статутний фонд 

формується з вартості майна (будівлі, машини, устаткування, транспортні 

засоби, сировина, матеріали, інші товарно-матеріальні цінності), цінних 

паперів, а також нематеріальних активів. До нематеріальних активів належить 

вартість права користуватись: 

• результатами інтелектуальної діяльності у вигляді винаходів, 

відкриттів, промислових зразків, технологій, гудвілів, ноу-хау, 

раціоналізаторських пропозицій, звітів про науково-дослідну діяльність та 

інших об'єктів інтелектуальної власності; 

• землею, водою або іншими природними ресурсами; 
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• будівлями, обладнанням. 

Порядок формування, використання і збільшення коштів статутного 

фонду як джерела виконання фінансових зобов'язань юридичних осіб перед 

кредиторами залежить від форми власності підприємства і його організаційно-

правової форми. 

Банківський кредит надається суб'єктам господарювання всіх форм 

власності в тимчасове користування на умовах, передбачених кредитним 

договором. Основними з них є забезпеченість, повернення, строковість, 

платність і цільова спрямованість. Забезпеченість кредиту означає наявність у 

банку права на захист своїх інтересів, недопущення збитків від неповернення 

боргу через неплатоспроможність позичальника. 

Кредитний договір може бути укладений як шляхом складання одного 

документа, який підписують кредитор і позичальник, так і шляхом обміну 

листами, телеграмами, телефонограмами, підписаними стороною, яка їх 

надсилає. [24] 

Комерційні банки можуть надавати кредити всім суб'єктам 

господарської діяльності незалежно від галузевої належності, статуту, форм 

власності у разі наявності у них реальних можливостей та правових форм 

забезпечення своєчасного повернення кредиту та сплати відсотків 

(комісійних) за користування ним. Для отримання кредиту позичальник подає 

в банк звернення у вигляді листа, клопотання, заявки, заяви. У документах 

зазначаються необхідний розмір кредиту, його мета, строки погашення та 

форми забезпечення. Якщо поточний рахунок позичальника відкритий в 

іншому банку, то він подає в банк установчі документи із зазначенням 

юридичної адреси, картку із зразками підписів, завірену банком, і довідку 

банку про залишки коштів на рахунках й наявність заборгованості за 

позиками. 

Основними критеріями  кредитоспроможності позичальника можуть 

бути: 

• забезпеченість власними коштами не менш як 50 % загального обсягу 
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його видатків; 

• репутація позичальника (кваліфікація, здібності керівника, дотримання 

ділової етики, договірної, платіжної дисципліни); 

• оцінка продукції, що випускається, наявність замовлення на її 

реалізацію і характер послуг, які надаються (конкурентоспроможність на 

внутрішньому та зовнішньому ринках, попит на продукцію, послуги, обсяги 

експорту); 

• економічна кон'юнктура (перспективи розвитку позичальника, 

наявність джерел коштів для капіталовкладень). 

Документи, що зберігаються у цій справі, групуються так: 

• матеріали з надання кредиту (кредитний договір, боргові зобов'язання, 

гарантійні листи тощо); 

• фінансово-економічна інформація (бухгалтерські баланси, звіти про 

прибутки та збитки, бізнес-плани тощо); 

• матеріали про кредитоспроможність позичальника (довідки, отримані 

від інших банків, запити, листи, звіти аудиторських фірм тощо). 

Забороняється надавати кредити з такою метою: 

• покриття збитків господарської діяльності позичальника; 

• формування і збільшення статутного фонду комерційних банків та 

інших господарських товариств; 

• придбання цінних паперів будь-яких підприємств. [15] 
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4. Основи формування і використання прибутку підприємств 

 

Прибуток як економічна категорія відображає остаточну грошову оцінку 

виробничої та фінансової діяльності і є найважливішим показником 

фінансових результатів підприємств, їх фінансового стану. У загальному 

вигляді прибуток є різницею між доходами від певної діяльності й витратами 

на її здійснення. Розмір прибутку свідчить про необхідність заходів, 

спрямованих на зниження собівартості продукції, нарощення обсягів 

виробництва і реалізації, розширення асортименту виготовлюваних товарів, 

змін у ціновій політиці. Прибуток є визначальним критерієм ефективності 

господарювання і основним джерелом фінансових ресурсів підприємства. [10] 

Як провідна категорія ринкових відносин прибуток виконує такі важливі 

функції: 

• показника ефективності господарської діяльності 

підприємства(наявність прибутку що свідчить про рентабельність 

підприємства);  

• стимулюючу(кінцевий результат прибутку на підприємстві); 

• джерела формування доходів бюджетів різних рівнів. 

Загалом прибуток на підприємстві-це основна частина діяльності 

підприємства що є джерелом власного капіталу. 

Ці різновиди прибутку пов'язані з такими поняттями: 

• основна діяльність — операції з виробництва і реалізації продукції; 

• звичайна діяльність — будь-який вид основної діяльності 

підприємства; 

• операційна діяльність —діяльність що не є фінансовою для 

підприємства; 

• надзвичайна подія — операція що має різне значення для підприємства; 

• фінансова діяльність — діяльність, що спричинює зміну розміру і 

складу власного та позикового капіталу підприємства; 

• доходи — збільшення економічних вигод у вигляді надходження 
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активів; 

• витрати — зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або 

збільшення зобов'язань, що призводять до зменшення власного капіталу; 

• прибуток — сума діяльності підприємства; 

• збиток — перевищення витрат над доходом; 

Прибуток від звичайної діяльності до оподаткування визначається на 

основі прибутку від операційної діяльності та його коригування на фінансовий 

результат від участі в капіталі, іншої фінансової діяльності, а також як 

результат вирахування податку на цей прибуток. [17] 

Звичайна діяльність на підприємстві  є основним джерелом одержання 

прибутку на підприємствах різних форм господарювання і власності. 

Доходи від  діяльності класифікуються за такими групами: 

• виручка від реалізації продукції; 

• інші операційні; 

• фінансові; 

• інші. 

Дохід  від реалізації продукції (товарів, інших активів) має такі умови: 

• покупцеві передані ризики і вигоди, пов'язані з правом власності на 

продукцію (товар, інший актив); 

• підприємство в подальшому не управляє і не контролює реалізовану 

продукцію (товари, інші активи); 

• сума доходу (виручка) може бути достовірно визначена. 

Собівартість реалізованої продукції (робіт, послуг) складається з 

виробничої собівартості продукції (виконаних робіт, наданих послуг), 

реалізованої протягом звітного періоду, нерозподілених постійних 

загальновиробничих і наднормативних виробничих витрат. 

У виробничу собівартість продукції (робіт, послуг) включаються прямі 

витрати всіх видів і загальновиробничі витрати на оплату праці. 

До складу прямих матеріальних витрат входять вартість сировини і 

основних матеріалів, що утворює основу виробленої продукції, покупних 
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напівфабрикатів і комплектуючих виробів, допоміжних та інших матеріалів, 

які безпосередньо стосуються конкретного об'єкта витрат. 

До складу прямих витрат на оплату праці входять заробітна плата та інші 

виплати працівникам, які займаються виробництвом продукції, виконують 

роботи або надають послуги, що безпосередньо стосуються конкретного 

об'єкта витрат. 

Витрати, пов'язані з операційною діяльністю, що не включаються в 

собівартість реалізованої продукції (виробництва товарів, виконання робіт, 

надання послуг), поділяються на адміністративні, витрати на збут та інші 

операційні витрати.[19]   

До адміністративних належать загальногосподарські витрати з 

обслуговування і управління підприємством; витрати на збут складаються з 

витрат, пов'язаних з реалізацією (збутом) продукції (товарів, робіт, послуг). 

Витрати, пов'язані з операційною діяльністю на підприємстві 

поділяються на такі економічні елементи як: 

• матеріальні; 

• на оплату праці; 

• відрахування на соціальні заходи; 

• амортизація; 

• інші операційні витрати. 

Прибуток підприємства складається з прибутку від звичайної діяльності 

(сума прибутку від операційної та іншої звичайної діяльності) та прибутку від 

надзвичайних подій. На рис. 3.1 схематично показано склад прибутку 

підприємства. [20] 

Ураховуючи, що прибуток — це не тільки фінансовий результат 

діяльності підприємства, відображений у фінансовій звітності, а й критерій 

ефективності господарської діяльності підприємства, його розмір у 

виражається найпершим абсолютним вимірником ефективності діяльності 

підприємства.  
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Рис. 4.1. Склад прибутку підприємства 

 
Рис. 4.2. Розподіл чистого прибутку підприємства [16] 

Капітал підприємства будь-якої організаційно-правової форми — це 

загальна вартість засобів у грошовій, матеріальній і нематеріальній формах, 

авансованих у формування активів підприємства. Тому ефективність 

використання капіталу характеризується показником рентабельності активів 

підприємства (необоротних та оборотних), який визначають за формулою 

 

                                                               РА =
ЧП

А
                                               (3.1)                                                                   

 

де ЧП — чистий прибуток; А — сума активів підприємства. 

Рентабельність активів можна визначати також диференційовано за їх 
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складовими. 

Рентабельність необоротних активів: 

 

                                                                РНА =
ЧП

НА
                                              (3.2)                                                       

 

де НА — сума необоротних активів. 

Рентабельність оборотних активів: 

 

                                                                 РОА =
ЧП

ОА
                                               (3.3) 

 

де ОА — сума оборотних активів. 

Капітал поділяється на власний і позиковий. Власний капітал належить 

власникам підприємства, з їх погляду найважливішим є показник 

рентабельності власного капіталу: 

 

                                                             РВК =
ЧП

ВК
                                                  (3.5) 

 

де ВК — сума власного капіталу. 

Рентабельність витрат характеризує прибутковість виробництва і 

реалізації продукції, тому цей показник називають рентабельністю продукції і 

визначають за формулою 

 

                                                         РП =
ПР

СРП
                                                         (3.6) 

 

де ПР — прибуток від реалізації продукції; СРП — собівартість 

реалізованої продукції. 

Рентабельність продажу (реалізації) характеризує співвідношення 

прибутку від реалізації продукції з виручкою: 

 

                                                          РР =
ПР

ЧВ
                                                             (3.7) 
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де ЧВ — чиста виручка. 

На сучасному етапі трансформації економічної системи держави на 

прибуток впливають такі процеси, як приватизація, створення конкурентного 

середовища, структурна перебудова економіки. З огляду на це до необхідних 

складових збільшення доходів підприємств доцільно зарахувати такі: 

• реформування податкового законодавства; 

• збільшення джерел інвестування; 

• орієнтація на залучення стратегічного інвестора і розвиток фондового 

ринку.  
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5. Аналіз прибутковості й рентабельності підприємства 

 

Основним об’єктом фінансового аналізу серед тих, які визначають 

результативність фінансової діяльності підприємства, є прибуток (і 

рентабельність як вихідний показник прибутку). Прибуток-це та частина 

вартості продукту, що реалізується підприємством, що залишається після 

покриття витрат виробництва. [8] 

Прибуток є найважливішим джерелом коштів для: 

-розрахунків з державою по системі платежів; 

-забезпечення фінансовими ресурсами планових потреб підприємства. 

У процесі аналізу необхідно розділити різні види прибутку 

підприємства: 

1) валовий прибуток-загальний обсяг прибутку підприємства; 

2) прибуток(збиток) від операційної діяльності-алгеброїчна сума 

валового прибутку; 

3) прибуток(збиток) від звичайної діяльності-різниця між прибутком й 

сумою податків; 

4) чистий прибуток(збиток)-основна економічного розвитку 

підприємства. 

Для аналізу прибутковості та рентабельності візьмимо підприємство КД 

«Вацак». На його основі проаналізуємо його прибуток та рентабельність. 

Таблиця 5.1. Основні показники для розрахунку прибутку підприємства 

ДК «Вацак» за 2015 – 2017 роки 

№ 

з/п 
Показник  2015  2016 2017 

1  Сукупний капітал  1021500  1346070  1713281 

2  Власний капітал  318173  438632  558430 

3  
Чистий дохід від реалізації 

продукції  
1467332  1919474  2272834 

4  Валовий прибуток  573482  694254  702742 

5  
Прибуток від операційної 

діяльності  
166533  177793  185174 

6  Чистий прибуток  109607  121146  121243 

Аналіз даних таблиці свідчить, що динаміка всіх шістьох показників 
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протягом 2015 - 2017 років є позитивною (показники збільшуються) для 

підприємства. 

З метою більш якісного аналізу показників, розрахуємо відхилення між 

зазначеними періодами (див табл. 5.2.). 

Таблиця 5.2. Динаміка змін показників для розрахунку прибутку 

підприємства ДК«Вацак» за 2015 – 2017 роки 

№ 

з/п 

 

Показники 

 Відхилення +/- 

 2015-2016 2016-2017 

Тис.грн. % Тис.грн. % 

1 Сукупний капітал 324570 31,8% 367211 27,3% 

2 Власний капітал 120459 37,9% 119798 27,3% 

3 Чистий дохід 452142 30,8% 353360 18,4% 

4 Валовий прибуток 120772 21,1% 8488 1,2% 

5 Прибуток від операційної 

системи 

11260 6,8% 7381 4,2% 

6 Чистий прибуток 11539 10,5% 97 0,1% 

 

Отже, як свідчать дані табл.5.2.,найбільше зростання характерне для 

показника власного капіталу.  

Достатнім є також зростання таких показників як: сукупного капіталу 

(31,8% за перший період та 27,3% за другий), чистого доходу від реалізації 

продукції (30,8% та 18,4% відповідно) та валового прибутку (21,1% та 1,2% 

відповідно). Однак, значення зростання останнього показника сильно 

зменшилося у 2017 році в порівнянні з 2015 роком, майже на 20%. 

Не великим було зростання показників прибутку від операційної 

діяльності (6,8% на 2016 рік та 4,8 на 2017р.) і чистого прибутку (10,5% і 0,1% 

відповідно). Рівень зростання чистого прибутку на 2017 рік різко скоротився в 

порівнянні з минулим роком та майже досяг нульового значення. 

      Отже, прибутковість характеризується прибутком та рентабельністю. 

Існують різні підходи до визначення показників рентабельності. У цілому 

рентабельність більш змістовно, ніж прибуток, зображають кінцеві результати 

господарювання.[12] 

       Рентабельність показує, наскільки прибуткова діяльність підприємства. 

Відповідно, чим вищі коефіцієнти рентабельності - тим ефективніша 



29 

 

діяльність підприємства. Тому, на сьогоднішній день, підприємство повинно 

прагнути досягти більш високих показників, а керівництво повинно визначати 

шляхи їх зростання. 

Рентабельність сукупного капіталу (Ра) розраховується за формулою: 

                                         Ра −
Чистий прибуток

Сукупний прибуток
=

ряд.2350ф2

ряд.1900ф1
                (5.1) 

Показник рентабельності власного капіталу (Рвк) становить інтерес, 

насамперед, для інвесторів і характеризує, наскільки ефективно підприємство 

використовує власний капітал. Рентабельність власного капіталу визначають 

за формулою: 

                                                    Рвк =
Чистий прибуток

Власний капітал
=

ряд.2350ф.2

ряд.1495ф.1
         (5.2) 

Валова рентабельність реалізованої продукції (Рврп) показує 

ефективність виробничої діяльності підприємства, а також ефективність 

політики ціноутворення й розраховується за формулою: 

                                               Рврп =
Валовий прибуток

Чистий дохід
=

ряд.2090ф.2

ряд.2000ф.2
             (5.3) 

Щодо операційної рентабельності реалізованої продукції (Рорп) 

відмітимо, що цей коефіцієнт показує рівень рентабельності підприємства 

після відрахування витрат на виробництво і збут товарів. Розраховується 

даний показник за формулою: 

                            Рорп =
Прибуток від операційної системи

Чистий дохід
=

ряд.2190ф.2

ряд.2000ф.2
        (5.4) 

Останнім показником є чиста рентабельність реалізованої продукції 

(Рчрп). Він свідчить про розмір прибутку на одну гривню реалізованої 

продукції. Для розрахунку даного показника слід використовувати формулу, 

наведену нижче: 

                                   Рчрп =
Чистий прибуток

Чистий дохід
=

ряд.2350ф.2

ряд.2000ф.2
                    (5.5) 

Із розрахунків видно, що рентабельність сукупного капіталу на ДК 

«Вацак» у 2018 – 2020 роках була позитивною. Це дозволяє стверджувати, що 
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продуктивність ресурсів підприємства у 2018 р., 2019 р. та в 2020 р. була на 

рівні 16%, 13% та 10% відповідно. 

Таблиця 5.3. Основні показники рентабельності підприємства 

ДК«Вацак» за 2015 – 2017 років 

№  

 Показникик 

Роки: 

2015 2016 2017 

1 Рентабельність сукупного капіталу 0,16 0,13 0,1 

2 Рентабельність власного капіталу 0,34 0,28 0,22 

3 Валова рентабельність реалізованої продукції 0,4 0,36 0,31 

4 Операційна рентабельність реалізованої 

продукції 

0,11 0,1 0,08 

5 Чиста рентабельність реалізованої продукції 0,07 0,06 0,05 

6 Загальна рентабельність виробничих запасів 1,38 1,04 0,84 

7 Загальна рентабельність підприємства 0,67 0,58 0,45 

 

Аналіз рентабельності продажів показав, що динаміка показника валової 

рентабельності реалізованої продукції на  підприємстві - позитивна. У 2015 

році показник складав 40%, 2016 р. – 36%, 2017 р. - 31%      . 

Безумовно, позитивним тенденцією є ріст показників загальної 

рентабельності підприємства, у 2015 р. він складав 67%, 2016 р. – 58%, 2017 р. 

– 45%. Досягнутий рівень рентабельності є на досить високому рівні для 

підприємства таких масштабів, хоча показник і має тенденцію до спаду. 

Спостерігаються також високі показники рентабельності запасів (2015 р. 

складає 138%, 2016 р. - 104%, 2017 р. - 84%).    
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ВИСНОВОК 

 

Фінaнси - це oднa із вaжливих склaдoвих чaстин прaктичнo кoжнoгo 

виду діяльності на підприємстві. Зoкремa, вoни є невід'ємнoю стoрoнoю 

діяльнoсті держaвних oргaнів упрaвління, підприємств, oб'єднaнь підприємств 

і устaнoв, фізичних oсіб, пaртій, дoбрoчинних oргaнізaцій, міжнaрoдних 

кoрпoрaцій тa ін. Фінaнси пoв'язaні з фoрмувaнням, oбмінoм, рoзпoділoм і 

викoристaнням вaлoвoгo внутрішньoгo прoдукту (ВВП) і нaціoнaльнoгo 

бaгaтствa Прoведення різнoмaнітних видів діяльнoсті передбaчaє мoбілізaцію 

грoшoвих ресурсів, неoбхідних для зaбезпечення відпoвіднoї діяльнoсті; 

рoзпoділ мoбілізoвaних фінaнсoвих ресурсів, тa oргaнізaцію рaціoнaльнoгo 

викoристaння мoбілізoвaних ресурсів. 

Фінaнси зaвжди існують в певній системі, якa склaдaється з бaгaтьoх 

елементів. У якoсті елементів виступaють суб'єкти фінaнсoвoї діяльнoсті, які 

здійснюють фінaнсoві oперaції між сoбoю. Кoжен із суб'єктів здійснює 

oперaції з мoбілізaції, рoзпoділу і викoристaння фінaнсoвих ресурсів, 

пoв'язaних з прoведенням певних видів діяльнoсті. Тaкі oперaції прoвoдяться 

в певних умoвaх і підлягaють регулювaнню з бoку держaвних oргaнів влaди тa 

упрaвління. Тoму рoзвитoк фінaнсoвoї системи передбaчaє нaявність певнoгo 

фінaнсoвo-кредитнoгo мехaнізму, в рaмкaх якoгo здійснюються фінaнсoві 

oперaції суб'єктів.  

Проаналізувавши прибуток та рентабельність підприємства ДК «Вацак» 

можна зробити такі висновки: 

В роботі було проведено SWOT- аналіз підприємства ДК «Вацак». 

Згідно з даним аналізом це підприємство володіє значним потенціалом 

можливостей. Найсильнішими сторонами підприємства є диверсифікований 

асортимент, висока репутація на ринку та низькі витрати на виробництво при 

експортуванні продукції. 

Була здійснена оцінка прибутковості підприємства та чинників 

його розвитку. Були визначені показники прибутку, рентабельності, 
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собівартості, витрат та обсяги виробництва та реалізації основних видів 

продукції ДК «Вацак». Також було досліджено динаміку більшості 

показників протягом 2015 - 2017 років. 

Підсумовуючи аналіз вищезазначених показників, можна стверджувати, 

що майже всі показники є позитивними – це характеризує надійність компанії. 

Проте протягом трьох визначених років дані показники мають тенденцію до 

зниження. 
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